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Historia

Pisemny egzamin z historii zostat przeprowadzongalym kraju 18 maja 2011 r.
Maturzysci, tak jak w poprzednim roku, mogli zdasvhistore jako przedmiot dodatkowy,
przedmiotem obowizkowym byt wyhcznie dla tych zdagych, ktérzy zdawali
go we wczéniejszych latach jako obow#dkowy i nie zdali lub podwiszali uzyskany wynik.
Do egzaminu przyspito tacznie 3467 maturzystow, co oznacza, utrzymuje si nadal,
trwajgca od roku 2005, tendencja spadkowa. Poziom podstgwisato 1887 maturzystow,
poziom rozszerzony 1580.

W tym roku poziomu rozszerzonego z historii nie apisabsolwenci licedw
uzupetniagcych i technikdw uzupetniggych.

Tak jak w roku ubiegtym historia jako przedmiot dtkbwy (a dla powtarzagych
lub podnoszcych wynik - obowizkowy) mogta by zdawana na poziomie podstawowym
albo na poziomie rozszerzonym, a wynik nie decydowatym, czy absolwent zdat
lub nie zdat egzamin. Wyboru poziomu dokonywat zcgj sktadajc deklaragi maturalm.

Egzamin w poziomie podstawowym trwat 120 minut, @zijpmie rozszerzonym 180
minut.

Absolwenci szkot i oddziatow dwegycznych zdajcy egzamin maturalny z historii
nauczanej we¢zyku obcym, bdacym drugim gzykiem nauczania, rozwaywali w dniu
24 maja 2011 r. dodatkowy arkusz, zawigcyj zadania w drugim ¢gyku
nauczania - angielskim, niemiecki lub francuskima @zs$¢ egzaminu trwata 80minut,
a jej wynik rownie nie miat wptywu na to, czy maturzysta zdat egzamaturalny.

|. Opis zestawOw egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych spawdak jak w poprzednich latach,
umiejtnosci odpowiadajce standardom wymafy@gzaminacyjnych z historii. Pozwalaty
zdapcym wykazé sie:
» w obszarze | - znajordoig faktografii i terminologii historycznej w stopniu

umazliwiajagcym rozumienie przeszoi w odniesieniu do:

» paastw — ich organizacji, struktury wiadzy, terytorium

» systemow politycznych

* struktury i organizacji spotecastw

* 7ycia gospodarczego

» wydarze politycznych i militarnych oraz konfliktéw i kryzspw spotecznych,

gospodarczych i ideologicznych

* znajomdci i dziatalndgci najwazniejszych postaci, dynastii, grup spotecznych,

* 7zycia religijnego,

* 0Siggnie¢ cywilizacyjnych,

* 0osignie¢ kultury i sztuki, myli politycznej i filozoficznej,



> w obszarze Il - umiejnoscig stosowania faktografii i terminologii historycznej
do wyjanienia procesu historycznego,

> w obszarze Il - umigfnoicig przedstawienia oraz oceniania wydarzejawisk
historycznych, a tale formutowania przejrzystej i logicznej wypowiedzi
pisemne;.

Wag; procentowy punktow maliwych do uzyskania za umignosci sprawdzane
podczas egzaminu szczegotowo przedstavdane w tabeli nr 1.

Tabela 1. Waga procentowa punktéw m#iwych do uzyskania za umie¢tnosci
sprawdzane podczas egzaminu.

Obszar | Obszar I Obszar 1l
wiadomasci i rozumienie | korzystanie z informacji | tworzenie informacji
Liczba pkt | Waga % | Liczba pkt Waga % | Liczba pkt | Waga %
za standard za standard za standard
Ark
reusz 24 24 69 69 7 7
PP
Arkusz
5 10 22 44 23 46
PR

Arkusz na poziomie podstawowymzawierat 33 zadania, w tym zadaniazzhoe,
w ktorych w poszczegolnych ¢xiach badano szczegétowe umtepsci. Zadania
obejmowaty histox Polski od jej pocgtkdw do XX wieku i histog powszecha
w epokach od stasgtnosci do XX wieku. Uwzgédniono wszystkie trzy obszary standardow
wymaga egzaminacyjnych. Za poprawne rozpanie wszystkich zada w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie podstawowym zcdamogt uzyska 100 punktow.

Arkusz dla poziomu rozszerzonegasktadat st z trzech czsci. Czs¢ | sprawdzata
wiadomaci i umiegtnosci ustalone w standardach wymagagzaminacyjnych z historii
dla poziomu podstawowego i rozszerzonegozrego typu zadania otwarte i zamdei
sprawdzaty tré&ci zwigzane z histog Polski i history powszechy Za poprawne rozwzanie
14. zada zdapcy mogt otrzyma maksymalnie 20 punktéw.

Czsc¢ 11 i Il zostata zatytutowangPrzemiany ustrojowe od statgtnasci do XX
wieku”. W czsci Il zdajgcy wykonywali polecenia do zamieszczonych w arkuszu
réznorodnych zrodet wiedzy historycznej z zakresu historii stgtaej i XIX wieku.
Rozwigzywali 9 zada zwigzanych z analig tych zrédetl. Za poprawne rozgdanie zada,

w tej czsci zdapcy mogli uzyské maksymalnie 10 punktow.

W czsci Il arkusza zdajcy pisali wypracowanie na jeden z dwoéch zapropomysia
tematéw. Tematy dotyczyty przemian ustrojowych we&zpospolitej w latach 1764-1795



i ich zgodndci z ideologi oswiecenia (epoka nowytna) oraz ustroju Il Rzeczypospolitej,
nalezatlo odpowiedzi€, czy Il Rzeczpospolita byta pstwem demokratycznym (czasy
wspotczesne).

Zaproponowane tematy poruszaty ten sam problemjr@dta, ale dotyczyly innych epok
historycznych. Za poprawne wypracowanie wsce Il zdajacy mégt otrzymé maksymalnie
20 punktow. facznie za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzoalgsolwent mogt
uzyska maksymalnie 50 punktéw.

lI. Interpretacja osiagnieé¢ zdajacych

Wyniki z egzaminu na poziomie podstawowym

W tabeli nr 2 znajdygj sic podstawowe parametry statystyczne wynikdéw uzyskany
za zadania z arkusza na poziomie podstawowym. Nasvrmozktad wynikow uzyskanych
przez zdajcych, przedstawiono na wykresie nr 1.

Tabela 2. Parametry statystyczne opisace wyniki z arkusza na poziomie

podstawowym
Kraj Okreg
Sredni Sredni Odchylenie | Mediana Modalna Maksy- Mini- Sredni Wspot-
wynik wynik standardowe (wynik (wynik malny malny wynik Czynnik
punktowy | punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik procen- tatwosci
wystepujacy) towy
50,25 50,50 15,60 50 43 94 0 50,50 0,50

Wykres 1. Rozktad wynikow punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie podstawowym
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Na podstawie danych z tabeli 2. i wykresu 1. stgtgny maturzysta uzyskat wynik
50, 50 punktu, co stanowi 50,50 % liczby punktowzhiwgych do uzyskania za rozgaanie
zada z arkusza na poziomie podstawowym jest nizszy niz w roku ubiegtym (54,33).
Inaczej nk w roku ubiegtym (i roku 2009) rozigty sie miary tendencji centralnejrednia
arytmetyczna (50,50 pkt) i mediana (50 pkt) w plizsgniu g sobie prawie rowne, natomiast
modalna ma r1iszz wartags¢ (43 pkt), co sugeruje niesymetryczny i oddalonyecoi
od normalnego rozktad wynikow. Niecozeza warté¢ mediany i wyranie nizsza warté¢
modalnej odsredniej arytmetycznej wskazuje przeswne wynikOw w lewo — rozkiad jest
lekko prawoskény. Oznacza toze maturzyci i w tym roku uzyskali mniejsg liczbe
wynikow najwyzszych.Rozstp wynikow wynosi 94 punkty, dw wigcej niz w roku 2010
(87), wskazuje to na utrzymyge sé, a nawet pogbiajace s¢, dwe zr@nicowanie
umiejtnosci zdapcych. Nikt nie uzyskat wyniku maksymalnego — 100tdw, najwyszy
wynik to 94 pkt. Jest to wynik #6zy niz w roku ubieglym (98pkt), natomiast najaszy
wynik to 0 pkt (otrzymat go jeden zday), dwo nizszy niz w roku 2010 (11 pkt) i w roku
2009 (17 pkt). Kolejna najmsza liczba uzyskanych punktow to 10 (réwnieizsza
niz w latach poprzednich),co nadal meoby konsekweng tego, # egzamin maturalny
z historii nie jest egzaminem obawkowym i nie ma wptywu na to, czy maturzysta zdat
egzamin maturalny.

Dane szczegoétowe dla poszczegodlnych wojewddztw zasziczono w tabelach 3, 4, 5.

Tabela 3. Wojewddztwo lubuskie
Liczba zdagcych — 316

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wspot-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
50,29 54 88 15 50,29 0,50
Tabela 4. Wojewddztwo wielkopolskie
Liczba zdagcych — 1.017
Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wspot-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
49,88 48 94 0,00 49,88 0,50




Tabela 5. Wojewddztwo zachodniopomorskie

Liczba zdajcych — 554

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
51,76 43 91 13 51,76 0,52

Umiejetnosci sprawdzane za pompeada z arkusza na poziomie podstawowym
sprawiaty absolwentom 263 trudna¢. Informujg o tym wspétczynniki tatwéci. Wykres nr 2
przedstawia poréwnanie wspotczynnikow tagsiow obszarze poszczegdélnych standardow
egzaminacyjnych (I, 1, lll) w odniesieniu do eghic¢ maturzystow w Okmgu
i w wojewddztwach.

Wykres 2. Oshgniecia absolwentdbw w zakresie wiadon%@i | umiejetnosci
Z poszczegolnych obszarow standardow egzaminacyjiyama poziomie
podstawowym z uwzg¢dnieniem uktadu terytorialnego.
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Wspotczynnik tatwéci (0,52) obliczany na podstawie wynikdw za opanosvarzez
maturzystow umiefnosci w odniesieniu do standardow wymagagzaminacyjnych
swiadczy o tym, ze zdagcy, tak jak i w latach ubiegtych, nie w pelni
opanowali wszystkie umiginosci sprawdzane podczas egzaminu maturalnego. Wyniki
uzyskane w obszarach | i llgsnizsze nk w roku 2010, w obu obszarach wspétczynnik



tatwaosci jest nizszy w stosunku do ubiegtego roku o 0,10. Zioly do roku poprzedniego
(i 2009) jest wynik uzyskany w obszarze Il, ale ndei# nizszy o 0,2. Utrzymuje sitendencja
rosrmgca zr@nicowania wspotczynnika fatwoi migdzy poszczegolnymi obszarami,
w tym roku zamyka si ono medzy 0,31 (w obszarze 1) a 0,53 (w obszarze lI}nica
wynosi, wic 0,22 (w roku 2010 wynosita 0,13; w 2009 — 0,08)eli chodzi o opanowanie
wiedzy i umiegtnosci w tych dwoch obszarach. Nale zauway¢, iz zdapcy uzyskali
najnizszy wynik w obszarze | (do nizszy niz w roku ubieglym), natomiast zmienitesi
obszar, jeeli chodzi o uzyskanie najugzych wynikdw. W tym roku jest to obszar II,
a w ubiegtym byt to obszar Ill. Jak wynika z danypbprawa wynikéw, w stosunku do roku
ubiegtego, nagpita tylko w obszarze Il, natomiast Zhunizsze § one w obszarze | i nieco
nizsze w obszarze Ill. Trudno jednoznacznie powiggze jest tego przyczynJedn z nich
moze by brak wiedzy (faktografii i terminologii historycej) u zdagcych, problem
ze zrozumieniem polegelub brak analizy ich téei, a z drugiej strony nie bez wptywu
na to pozostaje fakt, ze egzamin ten nie decydiyjeraturzysta zda matur

W poréwnaniu z latami ubiegtymi, utrzymujec shiewielkie zr@nicowanie mg¢dzy
poszczegolnymi wojewddztwami Qigu. W obszarach | i Il, kolejny raz, najlepiej oparali
umiejetnoéci zdapcy w wojewddztwie zachodniopomorskim, natomiast W dbszarze
zdapcy w wojewddztwie lubuskim.

Nadal utrzymuje si zraznicowanie (biogc pod uwag wspoétczynnik tatweéci)
W opanowaniu umiefnosci na poziomie podstawowym w poszczegoélnych typazkot
ponadgimnazjalnych.

Dane na wykresie nr 3 przedstawiaporownanie wspoéiczynnikéw tatwo
uzyskanych za umigjnosci z obszaréw standardéw egzaminacyjnych dla mypstozy
Z raznych typow szkot.

Wykres 3. Oshgniecia absolwentow ranych typoéw szkot w zakresie wiadonszi
i umiejetnosci z poszczegodlnych obszaréw standardéw egzaminacygh
na poziomie podstawowym.

@LO aLP |aT oTu

0,55

0,33 0,32

wepdezymiktawo  Sd
o
[
o
o
N
[

1 1 1
obszary standartéow egzaminacyjnych




Umiejetnosci w obszarach | i Il standardow na napsgym poziomie opanowali
absolwenci licebw ogoélnoksztafrych, tak, jak w roku poprzednim, jednak w obszarsst
to wynik nizszy w stosunku do roku 2010 o 0,19, a w obszaraeytszy o 0,07 ; zblone
do najwyszych, uzyskali absolwenci technikow uzupelgggh (ogdlna liczba zadgjych
to 15 oséb), ale i ich wynik w obszarze | w stosudk roku poprzedniego jestzazy o 0,06,
a w obszarze Il wyszy 0 0,21. W obszarze Il umggposci na najwygszym poziomie, po raz
pierwszy, opanowali absolwenci technikow uzupefuggh, a z kolei bliski najwyszemu,
absolwenci licedw ogoélnoksztafych. Przy czym, w stosunku do roku 2010, absolwenc
technikbw uzupetniacych uzyskali w obszarze tym wynik wszy o 0,14, a licedw
ogolnoksztatgcych o nkszy o 0,11. W pozostatych typach szkdét wspotczynkakwosci
we wszystkich obszarach utrzymigie na poziomie bardzo zkhbnym, tak te byto w roku
ubiegtym.

W tym roku, absolwenci wszystkich typdw szkdét uzsk niskie  wyniki
w obszarze |, wadnej szkole nie przekroczyty one 0,35 (najgay absolwenci LO — 0,33),
czyli za umiegtnosci historyczne statystyczny maturzysta z tych gmg@apcych uzyskat
ponizej 0,35% maksymalnej liczby punktow w tym obszar@g.to wyniki duzo nizsze
niz w roku ubiegtymNatomiast dio wyzsze wyniki i zblzone do siebie uzyskali absolwenci
wszystkich typow szkét w obszarze Il (w trzech tyipaszkdt wyniki przekroczyty 0,6).
W obszarze Ill wyniki wysze w stosunku do roku ubiegtego uzyskali absolwentinikow
uzupetniagcych o 0,14 i liceéw profilowanych o 0,02, zu nizsze wyniki w stosunku
do roku 2010 uzyskali absolwenci liceow ogoélnokiztaych o 0,11 i technikow o 0,08
(w ubiegtym roku absolwenci tych typow szkot mialiyniki najwyzsze). Naley zwrdoci
uwag na wysokie wartei wynikdbw we wszystkich trzech obszarach uzyskanyc
przez absolwentow technikow uzupeta@jch.

W tym roku wysipito mniejsze zrénicowanie wspoétczynnika fatwoi miedzy
poszczegolnymi typami szkot. W obszarze | zamykaosio medzy 0,33 a 0,21 — #dica
wynosi 0,12 ( w ubiegtym roku wynosita 0,14), w pasze Il me¢dzy 0,63 a 0,58 — pdica
wynosi 0,05 (w ubiegtym roku — 0,15), w obszardeniedzy 0,55 a 0,44 - édica wynosi
0,11 ( w ubiegtym roku 0,23).

llustracg realizacji poszczegolnych zada arkusza na poziomie podstawowym
stanowi wykres nr 4 | tabela nr 6, gdzie przedstawi wspoétczynnik fatwizi
poszczegolnych zadaz arkusza na poziomie podstawowym dla wszystkidajgzych
w Okregu.



Wykres 4. Wspotczynnik tatwaici dla poszczegoélnych zadaz arkusza na poziomie
podstawowym.
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Tabela 6. Klasy tatwd@ci zadaia w arkuszu na poziomie podstawowym

Wspotczynnik Zadanie Numery zada
tatwosci

0,00 - 0,19 bardzo trudne 27A,31A, 31B

0,20 -0,49 trudne 2, 3B, 3C, 3D, 4, 7, 8, 10A, 108C, 13A, 13B
17A, 17B, 17C, 20A, 23, 25, 26A, 27B, 28A, 28B,
29C, 30A, 30C, 32

0,50 - 0,69 umiarkowanie 3A, 5, 6, 9B, 10B, 11, 14A, 14B, 15B, 16A, 18, 19,

trudne 20B, 24A, 24B, 26C, 29A, 29B, 30B, 33
0,70 - 089 latwe 1, 9A, 12, 14C, 15A, 16B, 16GC2P1, 22, 26B
0,90-1,00 bardzo tatwe nie wygita

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli nr ®aiwykresie nr 4 mma
stwierdzt, ze zadaniami bardzo trudnymi okazaty 4izadania (zadania nr: 27A, 31A, 31B),
tak jak w roku ubiegtym. W zadaniu 27A i 31 A nad® na podstawie tekstu i wiasnej
wiedzy poda informacje z okresu historii najnowszej, zadani® 3vymagato od zdagego
wiedzy faktograficznej.
Trudnymi okazato s tak jak w roku ubiegtym, 25 zafslaDo tej grupy nales zadania
zZwigzane umiejscowieniem wydarzev czasie i przestrzeni (zadania nr: 2, 4, 7, 23, 3
z faktografg historyczm (zadania nr: 3D, 8, 10B, 10C, 17B, 17C, 20A, 26/i8 28A 28B,
29C, 30C), z identyfikagj postaci na podstawie tekstu (zadanie nr 13A), opzgnie
wydarzenia na podstawie tekstu (zadania nr: 13B) ¥#ozpoznaniem informacji zawartych
w tekécie (zadania nr: 3B, 3C, 10A), z analizddta ikonograficznego (zadanie nr 25, 30A).
Trudna¢ tych zadé polegata na tym, zi kolejny raz zdajcy nie posiadali wiedzy



historycznej, czasami elementarnej, jak w przypagkdania nr 7, w ktorym nailato zn&
chronologé waznych wydarzé z historii Polski okresuredniowiecza czy zadanie nr 8,
w ktorym na podstawie opisu naddo podé nazwy grup spotecznych wygpujace
w sredniowiecznym migie lub odczyté z kopii plakatu informacje dotygze referendum
w Polsce w 1946 r. Problem dotycy braku wiedzy u zdagych z okresu historii najnowszej
byt sygnalizowany j# w ostatnich trzech latach. Zadamiarkowanie trudnych dla zdajych
byto 20 (w roku 2009 - 16), tatwych 11 zad@w roku 2009 — 16). W tej grupig gadania,
w ktorych: do podanegarddia ikonograficznego nateto przyporadkowa dary cywilizacje
(zadanie 1), odczytadane z wykresu (zadanie 9A), odczytaformacje z mapy (zadanie 12),
wyjasni¢, dlaczego innym pestwom zaleato na podtrzymywaniu praktyki zrywania sejmoéw
w Rzeczypospolitej (zadanie 14C), odczytaformacje z tekstu (zadania 15A i 21, 26B),
odczyt& informacje z drzewa genealogicznego (zadanie 16RB,), dokona analizy danych
statystycznych ( zadanie 20C), dokémmalizyzrodia ikonograficznego (zadanie 22padne
z zada nie okazato sizadaniem bardzo tatwym, co nie miato miejsca wrpegnich latach.
Dla tegorocznych maturzystow, mimazszego wynikusredniego, zadania z arkusza
na poziomie podstawowym okazaty simiarkowanie trudne (tak jak w latach 2009 i 2010)
na co wskazuje wspotczynnik tatwed arkusza, wynosi on 0,52 (w roku 2010 — 0,54).

Dane na wykresie nr 5 przedstawiaprocent zdajcych, ktérzy nie podji
lub nie rozwgzali zada z arkusza na poziomie podstawowym.

Wykres 5. Procent zdajcych, ktdrzy nie podjeli lub nie rozwigzali zadan z arkusza
na poziomie podstawowym.
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Najwiecej maturzystow, bo 7a85% (ale mniej w stosunku do roku ubiegtego
0 4 punkty procentowe) nie udzielito poprawnej odjsalzi lub nie podjo proby
rozwigzania zad@a 27A i 31 A, zadania te zakwalifikowalyesiez jako zadania bardzo trudne.
Nalezalo w nich na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy agoshformacje z okresu historii
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najnowszej.W zadaniu nr 31B 84 % maturzystéw nie potrafito @otazwy organizacji
opozycyjnej powstatej w celu pomocy osobom represjeanym za udziat w wydarzeniach
w Ursusie i w Radomiu, ktére miaty miejsce w 197historia najnowsza)6% zdajcych
nie potrafito w zadaniu nr 30A poélama podstawie plakatu (bardzo czytelnego, z tekstem
.Tak, tak, Tak”)i tekstow nazwy gtosowaniazywanej w historiografii (historia najnowsza).
73 % maturzystow w zadaniu 17A miato problem z ozmniem, na podstawie tekstu,
tak istotnego wydarzenia, jak byt Kongres wigsle. Ponad 60% zdagych nie poradzito
sobie z rozwjzaniem zada 10C, 17C i 26A. W zadaniu 10C nzdéo rozstrzygsc,
na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy, czy postaeoiwsi dotyczce terytorium Krolestwa
Polskiego zawarte w dokumencie unii polsko — liteiejsz 1385 roku zostaty zrealizowane
do potowy XV wieku. W zadaniu 17@alezato po rozpoznaniu wydarzenia, na podstawie,
z czym zdajcy nie poradzili sobie (17A) podalwie zasady polityki europejskiej, ktérymi
kierowali st politycy — uczestnicy tego wydarzenia. Nie mogozpozna wydarzenia,
nie mogli poda zasad. Podobnie w zadaniu 26A, nate podé rok wydarzenia opisanego
w wierszu, ktorym byt rok 1920, a opisane wydareerio ofensywa Armii Czerwonej
(po raz kolejny problem stanowity wiadosotami z okresu historii najnowszej). Ponad 50 %
maturzystow (co drugi), nie rozgzdato dziewg¢ciu zada, nie liczc omédwionych powsej,
(w ubiegtym roku byto to jedno zadanie, a w rok2&z&c) - nie potrafili wskaza zrodta,
dotyczcego wojny, ktoérej skutkiem byto przyzenie do Rzymu zamorskiej posiadtio
Kartaginy orazzrédta, ktore zawierato skutki wojny punickiej, wokej wodzem wojsk
Kartaginy byt Hannibal, poda nazwy ustroju politycznego Rzymu w okresie wojen
punickich, na podstawie tekstow pdédaazw miejscowsci, w ktorych zawarte zostaty
umowy (unie) polsko — litewskie, wskazakresu, w ktorym zostat podpisany ukfad
w Locarno, wskazaspardéd podanych nazgvjednostki wojskowej, ktorej dowddca byt gen.
Wiadystaw Anders, po rozpoznaniu z stre tekstu miejsca konferencji (Jaita), péda
jej postanowienia dotygeze wschodniej granicy Polski, paddaazwy partii, ktorej zalato
na podaniu rzeczywistych wynikéw referendum w 1946 wskaza wydarzenie
chronologicznie pierwsze i ostatnie z okresu hist@jnowszej.

Na podstawie analizy wynikdw zdaych na poziomie podstawowym mozna
stwierdzt, ze maturzyci, dokonali posfpéw w obszarze Il, uzyskali da nizsze wyniki
w obszarze | i isze w obszarze Ill. Nie mieli trudém z zadaniami opartymi narodle
ikonograficznym dotycgrym staraytnych cywilizacji, danych statystycznych, éte mapy,
informacjach z tablicy genealogicznej. Natomiastlekty raz wykazali si brakiem
podstawowej wiedzy historycznej z wszystkich epalk, przede wszystkim z okresu historii
najnowsze;.

Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Struktura arkusza na poziomie rozszerzonym wymabadagcego wykazania i
zarowno konkretpwiedz historyczm, jak i umiegtnosciami.
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W tabeli nr 7 znajduj sie podstawowe parametry statystyczne wynikéw uzys&any
za zadania z arkusza na poziomie rozszerzonym.mNaso rozktad wynikdw uzyskanych
przez zdajcych, przedstawiono na wykresie nr 6.

Tabela 7. Parametry statystyczne opisuace wyniki zadai z arkusza na poziomie

rozszerzonym
Kraj Okreg
Sredni Sredni Odchylenie Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wsp6i-
wynik wynik standardowe (wynik (wynik malny malny wynik czynnik
punktowy punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik | procentowy | fatwosci
wystepujacy)
25,57 25,79 9,71 25 20 50 5 51,61 0,52

Wykres 6. Rozktad wynikow punktowych uzyskanych prez
na poziomie rozszerzonym

zdapcych egzamin
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W tym roku wszystkie wyniki, z wytkiem wyniku maksymalnego i minimalnego,
za zadania arkusza poziomu rozszerzoneg® nizsze w poréwnaniu z rokiem ubiegtym.
Statystyczny maturzysta uzyskat wynik 25,79 pktgny o 0k.0,4 punktu procentowego),
co stanowi51,61 % (w ubieglym roku bylo to 52,36%) liczby ptdw mazliwych
do uzyskaniaWynik najczsciej wystpujacy (modalna) ma wargé 20 pkt (uzyskato go 63
zdapcych), w roku 2010 byto to 27 pkt. (ale w roku 2008 pkt). Modalna w tym roku jest
nizsza od pozostatych miar tendencji centralérgjdniej arytmetycznej (25,79 pkt) i mediany
(25 pkt), co sugerujee rozkiad wynikdw jest niesymetryczny, wyniki praagte s w lewo
— rozktad jest prawoskay. Oznacza toze zdajcy uzyskali mniejsza liczb wynikéw
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wysokich, (wieksza liczba byta w roku 2010, ale teniejsza w roku 2009 i roku 2008).
Natomiast rozgp wynikow jest mniejszy @i w roku 2010 (47 pkt), wynosi 45 pkt,
co jednak wskazuje na utrzymywanie sluzego zr@nicowania umigjtnosci zdapcych.

Na taki rozktad wynikéw wptyw miat zapewne i w tyroku fakt,  historia zdawana byta
tylko jako przedmiot dodatkowy.
Wynik maksymalny — 50 punktow agincto 12 zdagcych, tyle samo, co w roku poprzednim
( roku 2009 byta to liczba 10. zdaych)
Nalezy zauwayc¢, ze kolejny raz, w arkuszu w poziomie rozszerzonyiorgos pod uwag
sredni wynik, na najwyszym poziomie opanowali umgnaosci i wykazali s¢ wiedz zdapcy
w wojewddztwie lubuskim (w stosunku do wojewddztwabuskiego o 0,85 warfoi,

do wojewddztwa wielkopolskiego o 3,98).

Dane szczegotowe dla poszczegoélnych wojewddztwesaozono w tabelach 8, 9, 10.

Tabela 8. Wojewddztwo lubuskie

Liczba zdagcych — 207

Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wsp6tczynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik tatwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
27,22 23 50 5 54,44 0,54
Tabela 9. Wojewodztwo wielkopolskie
Liczba zdagcych — 1.071
Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wsp6tczynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik tatwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
25,23 18 50 5 50,48 0,50
Tabela 10. Wojewodztwo zachodniopomorskie
Liczba zdajcych 302
Sredni wynik Modalna Maksymalny Minimalny Sredni Wspétczynnik
punktowy (wynik wynik wynik wynik tatwosci
najczesciej procentowy
wystepujacy)
26,79 20 50 5 53,65 0,54
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Wykres nr 7 przedstawia poréwnanie wspotczynnikbéatwésci w obszarze
standardéw egzaminacyjnych (I, IlI, Ill) w odniesierdo maturzystow w poszczegolnych
wojewodztwach Okmu.

Wykres 7. Oshgniecia absolwentow w zakresie wiadomi@i i umiejetnosci
z poszczegolnych obszaréw standardow egzaminacyjiyma poziomie
rozszerzonym z uwzgjdnieniem uktadu terytorialnego

[@ okr eg B lubuskie @ wielkopolskie O zachodniopomorskie

0,70
0,64

0,60 -

0,50 - 047

0,44

0,42 044 0,42 043 042

0,41

0,40 -

0,30 -

0,20

0,10 -

0,00

Wspotczynniki  fatwdéci obliczane na podstawie wynikbw za opanowane
przez maturzystow umignaosci z zakresu standardow wymagagzaminacyjnycBwiadcz
o tym, ze zdajcy, takze i w tym roku, nie wykazali siodpowiednim poziomem umignosci
okreslanych w standardach wymagaegzaminacyjnych. Najbardziej widoczne jest
to w przypadku obszarow | i 1, gdzie wspotczynkakwosci jest ponkej 0,50. Wspdtczynnik
tatwosci w obszarze | obwyt sie w stosunku do roku 2010za. 0,33, nie przekroczyt
wartcsci 0,45. Podobs wartas¢ (0,44) uzyskali zdapy w obszarze lll, ale w stosunku
do roku 2010 pozostata ona mniegegj na tym samym poziomie, obga sk tylko o 0,01.
Nieco wyszy wzrost wspoétczynnika w stosunku do roku popnesgb uzyskali zdagy
tylko w obszarze 1l - 0,62, wzrost o 0,02 (w pozienpodstawowym te jest wzrost
tylko w obszarze 1), co wskazuje na @, tylko w tym obszarze zdgjy wykazali s¢ nieco
wyzszym poziomem umiejnosci i wiedzy. Utrzymuje s zrGznicowanie wspotczynnika
tatwosci miedzy poszczegdllnymi obszarami, chdcigest nieco mniejsze hiw roku
ubiegtym, zamyka giono medzy 0,42 (w obszarze I) a 0,62 (w obszarze Il) znica
wynosi, wic 0,20, w roku 2010 wynosita 0,34.
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Zroznicowanie mgdzy poszczegolnymi wojewddztwami w @Qgu jest niewielkie, podobne,
jak w roku ubiegltym. Analizac wyniki w poszczegdlnych obszarach, to w obsz#rzell
na najwyszym poziomie opanowali wieglzi umiegtnosci zdapcy w wojewodztwie
zachodniopomorskim, a w obszarze | w wojewddztwimikim. Wieksze zrgnicowanie
niz miedzy wojewddztwami w opanowaniu umgigjosci mozemy zauway¢, analizujc
umiegtnasci w poszczegoélnych typach szkot ponadgimnazjalnych

Dane na wykresie nr 8 przedstawigporownanie wspotczynnika taté@ obliczonego
na podstawie wynikdw za umnosci z poszczegoélnych obszaréw standardow
egzaminacyjnych dla #iych typdw szkot.

Wykres 8. Oshgniecia absolwentow ré@nych typow szkot w zakresie wiadongri
i umiejetnosci z poszczegolnych obszarow standardéw egzaminacygh
na poziomie rozszerzonym.

BLO BLP aT oty

0,44

0,18

wspoiczynnik fatwo $ci

0,04
Z0

0,00

obszary standartow egzaminacyjnych

Tak jak w ubiegtym roku i w latach poprzednich ujgiieosci badane przez zadania
Z tegorocznego arkusza w poziomie rozszerzonymnepiajl opanowali absolwenci liceOw
ogolnoksztatgcych. Jednak w tym roku, po raz pierwszy, neksig trudncé mieli zdapcey,
niezalenie od typu szkoly, rozwkujasc zadania z obszaru |, tak, jak w poziomie
podstawowym ( ten problem widoczny bytzjuna wykresie dotyerym wynikow
w poszczegoblnych wojewddztwach ©fu). We wszystkich typach szkot wspétczynnik
latwosci dla tego obszaru standardow nie przekracza wart®,45, czyli umiejtnosci
historyczne zostaly opanowane przez statystycznegdurzys¢ w mniej ni 45%.
W obszarze tym — znajorbma faktografii i terminologii historycznej - w poréwnaniu
do roku 2010, absolwenci liceéw ogoélnoksziaeh, technikow i technikdw uzupetniaych
uzyskali wynik nkszy o 0,33, absolwenci licedw profilowanych@O0,36.
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W obszarze Il, w stosunku do roku 2010, absolwdiceidw ogoélnoksztalcych uzyskali
wyzszy wynik o 0,01, liceéw profilowanych vwszy o 0,17, technikow wgzy o 0,09,
natomiast technikbw uzupetmgych niszy o 0,07. W obszarze korzystania z informacji
nizszy wynik maja tylko absolwenci technikéw uzupefpigch ( w poziomie podstawowym
mieli duzy wzrost) .W obszarze IH jednakowonynik wyzszy w stosunku do roku ubiegtego
uzyskali absolwenci licebw ogoélnoksztadgch , licedow profilowanych i technikéw o 0,01,
natomiast wynik riszy i to @ o 21 absolwenci technikbw uzupeta@jch (w poziomie
podstawowym uzyskali w tym standardzie wynik najggy). Reasumag, najwyzsze wyniki
uzyskup absolwenci licebw ogolnoksztatych, ale przyrost wiedzy we wszystkich typach
szkot, z wyjtkiem technikum uzupetniggego jest taki sam.

Dane, umeliwiajgce  szczegbétow analiz  wspdétczynnikdw  fatweéci
dla poszczegoinych zadlav arkuszu na poziomie rozszerzonym, przestawianovykresie
nr 9iw tabeli nr 11.

Wykres 9. Wspétczynnik tatwdaici dla poszczegdlnych zadana poziomie rozszerzonym

Wspotczynnik tatwo  $ci PR

1,20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12A 12B 13A 13B 14A 14B 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabela 11. Klasy tatwdci zadaa w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Wspotczynnik Zadanie Numery zadan
tatwosci
0,00-0,19 bardzo trudne brak takich zada
0,20-0,49 trudne 1,3,4,12B, 13A, 18, 20, 22, 2
0,50-0, 69 umiarkowanie trudne 5,7,9, 10, 1,148, 16, 21, 23
0,70-10,89 tatwe 8, 13B, 19,
0,90-1,00 bardzo tatwe 2,6,12A, 15, 17,
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W arkuszu na poziomie rozszeynozadne z zadanie byto dla tegorocznych
maturzystow bardzo trudne, tak, jak i w roku ubyegt Trudne dla zdagych okazaly s,
rowniez i tym razem, zadania, w ktorych wymagana byla pwiswa wiedza z zakresu
historii Polski (zad. 12B, w ktérym nalgto podé& wydarzenie, ktore wphwho na decyzj
0 przyhczeniu czsci GornegaSlaska do Polski, 13A, w ktérym naiato na podstawie tekstu
rozpoznd, ze dotyczy on konferencji w Jalcie i pa@daok tej konferencji) i historii
powszechnej (zad. 1, 3, 20, 22) oraz ustrel¢ odczytania informacji zezrédet
historycznych: tekstu (zad.2, 13A, 18, 20, 22), wafzad. 3), fotografii (zad.4).
Do tej kategorii zadg tak jak w roku ubiegtym, zakwalifikowatoesiez zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (zad. 24.), czyli zadanie rozszerzongowiedzi, w ktérym wymagano w wiedzy
na temat zgodrsoi przemian ustrojowych w Rzeczypospolitej w latath64 — 1795
z ideology oswiecenia oraz wiedzy, aby odpowiedziga pytanie, czy Il RP byla pstwem
demokratycznym. Do zadaumiarkowanie trudnych zaliczagig, miedzy innymi, zadanie
nr 7, w ktérym na podstawie tekstu nall® podé nazwe wydarzenia, ktérym byta unia
lubelska, zadanie nr 10, w ktorym na podstawie wop&lezato rozpozné polskie powstania
narodowe, zadanie nr 11, w ktérym na podstawiEitmmapy i podanego przyktadu nzdéo
nad& tytut mapie, zadanie nr 21, w ktéorym na podstatiita ikonograficznego trzeba byto
poda wiadc Francji.

Bardzo tatwe dla zdagych bytlo 5 zadania, w ktorych wymagano: urtiejsci odczytania
informacji ze zrodta historycznego ( w innych zadaniach sprawdoztlagcym problem,
CO ma@e oznaczé, ze problemem nie jest pracazédtami, lecz wiedza, ktdra potrzebna jest
do pracy zerrodtami, w tym wiedza z danej dziedziny czy okrelsujniegtnosci odczytania
danych statystycznych i sformutowania na ich posigtavniosku.

Dla tegorocznych absolwentéw zadania z arkuszaoa@omie rozszerzonym okazaty
si¢, tak jak w roku 2010, umiarkowanie trudne, na akazuje wspotczynnik tatvsoi catego
arkusza, wynosi on 0,50 ( w roku 2010 — 0, 52, kur@009 - 0,49).

W analizie wynikbw warto rownie uwzgkdni¢ procent zdajcych egzamin,

ktorzy nie podjli lub biednie rozwjzali poszczegdlne zadania z arkusza na poziomie
rozszerzonym. Przedstawiono to na wykresie 10.
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Wykres 10. Procent zdagcych, ktérzy nie podgli lub nie rozwiazali zadan z arkusza
na poziomie rozszerzonym.
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Najwicksza liczba maturzystow (76%) nie udzielita poprajydpowiedzi w zadaniu
nr 4, w ktdorym zdajcy miat rozpozn& na fotografii styl w sztuce. 59 % nie potrafito
na podstawie tekstu wskazawvtasciwej republiki francuskiej, ktorej tekst dotyczylonad
50% zdajcych nie udzielito poprawnej odpowiedzi w zadaniach 3, 12B, 13A, 18, 20.
W zadaniach tych kolejno nako uporadkowa chronologicznie wydarzenia z historii
staraytnej, pod& wydarzenie, ktore wphgto na decyzj o przyhczeniu czsci Gornego
Slaska do Polski, na podstawie tekstu rozpézna dotyczy on konferencji w Jalcie i p@da
rok tej konferencji, poda nazw opisanego w tekie sposobu sprawowania wiadzy
w Rzymie i wyjd&ni¢ dlaczego okrdano gokomedia republikipod& wzorce kulturowe,
ktére wptyrety na zmiag modelu wiadzy cesarskiej w Rzymie.

Na podstawie danych moa stwierdzi, ze réwnie tegoroczni maturagi nie wykazali s
na zadowalacym poziomie umieinosciami w pracy ze wszystkimizroédtami i czsto
nie posiadali podstawowej wiedzy historycznej

Kazdg analiz piszacych naley analizowgé na tle danego typu szkoty.
Ponizej przedstawionegswvyniki w 4. typach szkot.
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Wykres 11. Osagniecia absolwentow ra@nych typow szkot w zakresie wiadonszi
I umiejetnosci z poszczegolnych @&ci arkusza na poziomie rozszerzonym
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czesci arkusza na poziomie rozszerzonym

Dane przedstawione na wykresie potwiergizag najwy:sze wyniki uzysky nadal
absolwenci licebw ogdélnoksztaizych.
Bardziej ni w roku ubiegltym zrénicowane g wyniki migdzy poszczegdlnymi ezciami,
nieco mniejsze zemicowanie wysipuje medzy wynikami w czsci | i Il. Najwyzsze wyniki,
tak jak w roku ubiegtym, uzyskali zday w czsci I, ale w stosunku do roku 201@ s
one nisze w przypadku absolwentow liceow ogolnoksztatch o 0, 09, technikdw
uzupetniagcych o 0,020, natomiast wgze w przypadku absolwentéw licedw profilowanych
o 0, 0,09 i technikbw 0 0,06. W gzi | absolwenci wszystkich typow szkdl uzyskali wynik
nizszy niz w roku ubiegtym, najwicej absolwenci technikéw uzupetrjeych, a& o 0, 35.
Natomiast w cgsci Ill, tak jak i w roku ubiegtym, absolwenci wszkih typow szkot,
Z wyjatkiem absolwentoéw technikum uzupelaeggo uzyskali wynik wiszy w stosunku
do roku poprzedniego o 0,07. bt stwierdz, iz w tej czsci zdapcy zaczynaj uzyskiwa
coraz lepsze wyniki.Mimo to, wypracowanie pozostaje nadal jednym zruodjtiejszych,
dla wszystkich absolwentow, gria egzaminu maturalnego z historii.

W kontelkécie wynikéw warto zwrdo@ uwag na wybory tematéw — jednego z dwéch
w arkuszu. Przypomnijmyze w biezacym roku zdajcy mogli napis@ wypracowanie
na temat:
1. Scharakteryzuj przemiany ustrojowe w Rzeczypospulifatach 1764 — 1795. O¢e
czy byly one zgodne z ideol@gswiecenia.
2. Czy zgadzasz iz oping, ze Il Rzeczpospolita byta pstwem demokratycznym?
Swoje zdanie uzasadnij, uwadiajgc przemiany ustrojowe w Polsce w latach 1918 —
1939.
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Informacje o wyborach tematow or&zdnich wynikach punktowych zamieszczono w tabeli

nrl2.
Tabela 13. Wybieralng¢ i srednie wyniki punktowe tematéw wypracowai wsrod

zdapcych egzamin maturalny z historii w Okregu, wojewodztwach
oraz w poszczegolnych typach szkét

Absolwenci Wojewddztwo: Typy szkot:
ktorzy | Okreg
wybrali L W Z LO LP T TU

Wybor tematdw wypracowania

Temat 1 |33,16%| 32,50%| 33,52%| 33,67% | 33,88%| 33,33% 10,34% 0,00po6

Temat 2 |66,08%]| 67,50%| 66,48%| 66,33% 66,12%| 66,67% 89,66% 100,00%

Srednie wyniki punktowe uzyskane przez absolwentow

Temat 1 Nie
ema 7,91 8,74 7,64 8,31 7,94 5,00 2,33 wybrano

Temat 2 7,36 7,93 7,05 8,06 7,44 5,00 4,3%

0,00

W biezagcym roku szkolnym nagpito dwze zr&nicowanie mgdzy wybieralngcig
tematu 1. i 2. z diy przewag wybieralngci tematu 2. Podobnie ¢zto byt on wybierany
przez maturzystéw w poszczego6lnych wojewddztwache@ki analogicznie ksztattowatesi

w poszczegolnych typach szkét.

Wyniki uzyskane za zredagowanie zadania rozszejzadpowiedzi podczas

tegorocznej matury przedstavwgayykresy nr 12, 13, 14.

Wykres 12. Rozktad wynikéw absolwentow rénych typdéw szkét za zadanie

rozszerzonej odpowiedzi (wypracowanie) — temat 1.
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Uwaga: w liceum profilowanym i technikum pisato palnym maturzicie, dla danej szkoty
jest to wynik jednego absolwenta.

Wykres 13. Rozkiad wynikow absolwentow rénych typow za zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (wypracowanie) — temat 2.
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Uwaga: W technikum uzupeinigym pisatl jeden maturzysta, jest to wynik tylko
tego absolwenta, w liceum profilowanym pisato dwéadturzystow, $to, wicc tylko wyniki
tych dwoch maturzystow.

Wykres 14. Rozktad wynikdéw punktowych za zadanie reszerzonej odpowiedzi
w zaleznosci od wyboru tematu
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Rozktad wynikow, tak jak w latach ubiegtych, jesbéznicowany ze wzgidu na typ
szkoly i wybrany temat.Najwyzsze wyniki tradycyjnie osggreli absolwenci liceow
ogolnoksztatgcych, czterech otrzymato najwgzy wynik, tj. 20 pkt. Jednak najaszy
poziom — IV (16 pkt — 20 pkt) uzyskali absolwenaiebw ogdélnoksztakrych i po raz
pierwszy technikow (pist temat 2.). Najwikszy procent wrod piszcych temat 2. (trudno
omowic wyniki wsréd pisacych temat 1., poniewaw liceum profilowanym i technikum
bylo po jednym pisgcym), ktorzy osigreli poziom | (1 pkt — 5 pkt), wylczapc piszcych
z liceum profilowanegdq dwie osoby)i technikum uzupetnigrego (jedna osobazyskali
rowniez absolwenci liceum ogolnoksztatego, wynik jest poroéwnywalny z rokiem
ubiegtym. Natomiast ¥wod pisacych w technikach, taki wynik uzyskalo o wiele njnie
piszacych niz w roku ubiegtym, rénica wynosi 26,92 punktow procentowydredni wynik
w temacie 1. wynosi 7,95 pkt (uwzdhiajgc wszystkie typy szkot), a w temacie 2. 7,35 pkt
(rowniez przy uwzgtdnieniu wszystkich typow szkél). Pigzy temat 2. uzyskali
tylko nieznacznie risze wyniki, co dowodzize trudnd¢ obu tematéw byta w tym roku
wyréwnana, a pisgy przygotowani do obu tematow na mniegggj tym samym poziomie.
Uzyskane wyniki & jednak nadal niezadowadap, na co wskazgjsrednie arytmetyczne
i stosunkowo wysoki procent pigza/ch, ktorzy uzyskali wyniki w poziomie | (1-5 pkt)

U maturzystow pisgcych zaréwno temat 1., jak i 2. wyplty te same problemy,
co w latach poprzednich, czyli problemy 2z selekcjnformacji, uogdlnianiem
i syntetyzowaniem, wielu nie potrafito formutodvevnioskow i oceny. Niepokéiwinna niska
sprawng¢ jezykowa absolwentow szkét ponadgimnazjalnych.

l1l. Wnioski:

* Nadal utrzymuje si tendencja spadkowa zainteresowania higtevi porownaniu
z latami ubiegtymi. Histoei wybiera coraz mniej uczniow, w tym roku byto tel@&7
(w roku 2010 byto 4.252) zdggych w Okegu.

* Piszcy uzyskali nkszy sredni wynik, zaréwno w kraju jak i w Ofgu, w stosunku
do roku 2010. W Okgu zdagcy uzyskali nieco wiszy sredni wynik
od tegorocznego wyniku krajowego zarowno w arkupgmiomu podstawowego —
50,50% (w kraju 50,25%), jak i rozszerzonego — 5%Gw kraju 50,38%).

W tym roku zwekszyt sk nieco rozsip w uzyskanych wynikach w poszczegdélnych
wojewddztwach.

Sredni wynik w poszczegdinych wojewodztwach w arkugpziomu podstawowego
wynosi: w wojewodztwie lubuskim - 50,29%, wielkogkim — 49,88%,
zachodniopomorskim — 51,76%; w arkuszu poziomuzezonego: W wojewodztwie
lubuskim — 54,44%, wielkopolskim — 50,48, zachogoimorskim — 53,65%.

* Pogkbito sie zr&nicowanie mgdzy powiatami w zakresie uzyskiwanych
przez maturzystow wynikow. W poziomie podstawowymwojewodztwie lubuskim
najwyzszy wynik jednego z powiatdbw to 61,50%, a naay 44,67%,
w  wojewOdztwie wielkopolskim  najwgzy 66,71%, najuszy 37,38,
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w wojewddztwie zachodniopomorskim najsygy 58,88%, najuszy 44, 70%.
W poziomie rozszerzonym w wojewodztwie lubuskimwygszy wynik w jednym

Z powiatéw to 71,00%, najrszy 26,00%, w wojewddztwie wielkopolskim najregy
65,11, najniszy 35,00%, w wojewddztwie zachodniopomorskim napzy 65,60%,
najnizszy 37,50%.

Mniejszy wplyw, ni w latach poprzednich, ma typ szkoly, ktéabsolwenci
ukonczyli.

Kolejny raz maturzystom nie sprawity problemow zadaz podanymi danymi, takimi
jak tabele, wykresy, tablice genealogiczne, mapitdrych naleato odczyta dane
lub informacije.

Egzamin maturalny, tak jak w roku ubiegtym, ukazstbbe strony edukaciji
historycznej (lub podégia maturzystow do tej edukacji). Nadal problemest prak
elementarnych wiadondoi przedmiotowych, takich jak: znajosto dat, nazwisk,
faktow, pog¢, ktdére wystpujaca na wszystkich etapach ksztalcenia historycznego.
Przyktadem mge by nieumiegtnos¢ skojarzenia informacji na plakacie z napisami
. TAK, TAK, TAK” z referendum w Polsce w 1946 r., nieznajénoazw grup
spotecznych wsredniowiecznym migie, brak podstawowych informacji na temat
kongresu wiedgskiego, dat wznych wydarzé z historii powszechnej i historii
Polski. Trudné¢ sprawita zdajcym, kolejny raz, praca zaodiem kartograficznym

i rozpoznanie stylu w sztuce na podstawie na fatiigoraz fakty dotyczce historii
najnowszej — informacje dotygze postanowige konferencji w Locarno, informacje
dotyczce przyhczenia GornegSlaska do Polski, konferencji w Jaicie i wydarzenia
z okresu rzdéw Edwarda Gierka — strajki w 1976 r. i powstaki@mitetu Obrony
Robotnika.

Wypracowanie nadal jest jednym z najtrudniejszyatiaz dla absolwentow. Kolejny
raz ujawnito ono nieprzygotowanie wielu maturzystoitorzy mieli trudnéci

z realizacy tematu. Podobnie jak w latach ubiegtych, problemieyita selekcja
materialu rzeczowego, dobdr faktébw, analiza probienwskazanie przyczyn

i nastpstw oraz wycigniecie wnioskdw i ocena, a co za tym idziecaig
wypracowania w spoji logiczrg catas¢. Wydaje s¢, iz nadal nietwiczy sk syntezy

i analizy problemu oraz umignosci przygotowania dtsze] wypowiedzi pisemne;j.
Stad tez wielu piszcych jest rozczarowanych swoimi wynikami egzamif@aywi,
gdyz za to zadanie uzyskupiewielky liczbe punktow, albo nie uzyskuyjch wcale.
Mimo sugerowanego problemu w latach ubiegtych, edpdziach zdajcych nadal
pojawiap sie biedy, ktére wynikag z niedokladnego przeczytania i zrozumienia
polecenia przez zdgych.

Aneta Sarbinowska-Murawiecka
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